

## ОТЗЫВ

официального оппонента - доктора медицинских наук, профессора кафедры кожных и венерических болезней с курсом косметологии Медицинского института непрерывного образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет пищевых производств» (ФГБОУ ВО «МГУПП») Мордовцевой Вероники Владимировны на диссертационную работу Морозовой Елены Александровны на тему: «Клинико-морфологические особенности поражения кожи при В-клеточном хроническом лимфоцитарном лейкозе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10. – кожные и венерические болезни и 14.01.21 — гематология и переливание крови в Диссертационный Совет Д.208.040.10 при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

### Актуальность научного исследования

Одной из актуальных проблем современного здравоохранения является проблема лейкозов. К ней привлечено внимание исследователей различного рода специальностей: гематологов, онкологов, дерматологов и др.

На сегодняшний день не вызывает сомнений, что наряду с выяснением этиологии и патогенеза данного заболевания следует детально исследовать частные вопросы, связанные с изучением клинико-морфологических изменений отдельных органов и систем, формирующихся на различных стадиях развития В – ХЛЛ.

Данная форма лейкоза дает наиболее разнообразные по клинике изменения кожи, которые могут имитировать многие клинические формы дерматозов. Такие кожные высыпания отличаются вариабельностью и тем самым представляют значительную трудность для правильного распознавания. На сегодняшний день в научной медицинской литературе имеется недостаточное количество подробных описаний поражений кожи,

возникающих при В-ХЛЛ. Отсутствует классификация изменений кожи В-ХЛЛ. Возникает трудность клинико-морфологической дифференциальной диагностики между различными поражениями кожи при В-ХЛЛ, нет алгоритма ведения поражений кожи у больных В-ХЛЛ на фоне иммунодефицита.

Исходя из вышеперечисленного, диссертационное исследование Морозовой Е.А., посвященное изучению клинико-морфологических особенностей поражений кожи при В-клеточном хроническом лимфоцитарном лейкозе, несомненно, является актуальным и значимым как с научной, так и практической точек зрения.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается достаточным количеством наблюдений, современными методами исследования, которые соответствуют поставленным в работе цели и задачам. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, подкреплены убедительными фактическими данными, наглядно представленными в приведенных таблицах и рисунках.

Подготовка, статистический анализ и интерпретация полученных результатов проведены с использованием современных методов обработки информации и статистического анализа.

Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленным задачам и целям исследования и подтверждаются достаточным количеством клинических наблюдений.

### **Новизна исследования, полученных результатов**

Научная новизна и теоретическая значимость работы не вызывают сомнений и аргументируются несколькими положениями. Принципиально важным является то, что автором впервые представлена клиническая



характеристика специфических, неспецифических, а также сопутствующих дерматозов при В-ХЛЛ и выявлены особенности их течения. В ходе исследования систематизированы поражения кожи при В-ХЛЛ на основании морфологических методов исследования.

В ходе исследования разработана классификация изменений кожи при В-ХЛЛ и определена взаимосвязь этих поражений со стадиями болезни. Выделены наиболее часто встречающиеся типы специфического и неспецифического поражений кожи при В-ХЛЛ. Изучены особенности поражений кожи у больных с В-ХЛЛ в зависимости от вида проводимой терапии, а также влияние В-ХЛЛ на течение сопутствующих кожных болезней.

По теме диссертации опубликованы 6 печатных работ, 4 из них — в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

#### **Значимость для науки и практики результатов диссертации, возможные конкретные пути их использования**

Диссертационная работа Морозовой Е.А. имеет большое значение для науки и практики. Практическая значимость работы заключается в проведенной систематизации специфических и неспецифических поражений кожи при В-ХЛЛ, уточнение их характера и сопоставление со стадиями заболевания позволяют в некоторых случаях персонифицировать тактику ведения пациентов на амбулаторном этапе.

Результаты работы в целом и проведенная оценка характера поражений кожи при В-ХЛЛ в частности, могут послужить основой для разработки новой тактики терапии и индивидуального подхода к лечению больных. Кроме того, выявленные поражения кожи у больных В-ХЛЛ дополняют «портрет» основного заболевания и расширяют понимание его патогенетического лечения.

#### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Диссертационная работа Морозовой Е.А. изложена на 137 страницах

машинописного текста, включает 22 рисунка, 21 таблицу; состоит из введения, обзора литературы, 2-х глав собственных исследований и обсуждения полученных результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка иллюстративного материала. Список литературы включает 220 источников, из них 40 отечественных и 179 зарубежных авторов. Работа характеризуется четкостью изложения и хорошо структурирована.

Во «Введении» автор обосновывает актуальность проблемы, определяет цель и задачи работы, формулирует ее научную новизну и практическую значимость.

В главе 1 «Обзор литературы» представлен подробный анализ основной научной литературы посвящённой проблеме. В целом обзор литературы представляет несомненный интерес. Необходимо отметить, что автор всесторонне проанализировал как зарубежную, так и отечественную литературу, посвященную теме диссертации.

Во 2 главе «Пациенты и методы исследования» представлена выборка из 91 больного с кожными проявлениями при В-ХЛЛ. Автором выделены 4 группы больных в зависимости от нозологического дерматологического диагноза, представлено подробное описание каждой группы. Для обработки полученных данных диссертантом применены адекватные методы статистического анализа.

В 3 главе «Результаты исследования и их обсуждение» представлены данные по клиническому анализу 91 больного со специфическими, неспецифическими и сопутствующими поражениями кожи при В-ХЛЛ. В этой же главе подробно описан алгоритм обследования больных, включающий гистологические, иммуногистохимические методы обследования; динамика кожных проявлений при специфическом лечении В-ХЛЛ. Разбор каждой нозологии проведен подробно и тщательно. По каждой нозологии приведены собственные наблюдения. Следует отметить четкость,

логичность и последовательность изложения материала. Полученные результаты достаточно полно отражены в таблицах и рисунках.

Главе 4 «Заключение» посвящена обсуждению полученных результатов, которое проведено с критической оценкой и детальным анализом. Эта глава наглядно демонстрирует, что автор владеет методом научного анализа данных, основываясь не только на литературных источниках, но и на материалах собственного исследования.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, отражают цель и задачи исследования. Принципиальных замечаний по выполненной диссертации нет, можно лишь отметить отдельные стилистические недостатки, которые не носят принципиального характера.

#### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат диссертационной работы соответствует основным ее положениям и в полной мере отражает ее содержание, выполнен в соответствии с требованиями ВАК РФ.

#### **Заключение**

Таким образом, диссертационное исследование Морозовой Е.А. на тему «Клинико-морфологические особенности поражения кожи при В-клеточном хроническом лимфоцитарном лейкозе», является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук, профессора Олисовой Ольги Юрьевны и доктора медицинских наук, профессора Никитина Евгения Александровича, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение актуальной научно-практической задачи – разработка алгоритма диагностики пациентов с поражением кожи при В-ХЛЛ, имеющего существенное значение для дерматовенерологии гематологии и онкологии,



